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○ M A Š A   R A D I   B U H ○ 

1: O družbeni koreografiji 

Povabilo Roka in Ajde k pisanju pričujočega prispevka je vsebovalo dve iztočnici; ena je bila vezana na 

pojem družbene koreografije in na željo po njegovi teoretski in kontekstualni umestitvi v odnosu do cikla 

projektov Jate, druga iztočnica pa naj bi bilo črpanje iz osebne izkušnje moje mame, ki si je ogledala 

izvedbo Jate knjižnih v Osrednji knjižnici Celje. Že spomin na lastno prisostvovanje dogodku davnega leta 

2019, ki se je dopolnil z vtisi iz kratkega intervjuja, ki sem ga opravila z mamo, me je napeljal do tenzije v 

lastnem razmišljanju, v katerem se mi je zdela gola aplikacija pojma družbene koreografije popreproščanje. 

Namesto da bi se lahko zares poglobila v iztočnice, bi z aplikacijo tega termina prej sploščila in spregledala 

detajle, ki so lastni dogodku samemu zavoljo splošno prisotnega diskurza, ki ne bi upošteval parametrov 

dejanskega doživljanja.  

2: Jate v kontekstu umetniškega polja 

Ob svojih začetkih profesionalnega delovanja, predvsem v tistem obdobju, ko sem se natančneje 

spoznavala z različnimi poglavji zgodovine sodobnoplesnih praks, so me vedno fascinirali tisti močni estetski 

prelomi, ki so včasih retroaktivno dobili tudi poimenovanje. Nato sem se skozi zadnja leta delovanja 

spraševala, kako sploh detektirati podobo nekega polja v danem trenutku, ko pa si, tudi kot kritik, kot 

nekdo, ki je sicer malo odmaknjen, tako zelo notri, ko je vse skupaj ena sama sedanjost in lahko sicer 

opazuješ trende, vidiš, kaj se začne pojavljati pogosteje, vendar še nimaš uvida za nazaj, ki bi bolj jasno zajel 

specifiko določenega obdobja. 

Če bi sedaj trdila, da so projekti, ki na takšne ali drugačne načine presegajo klasičen model uprizoritvene 

reprezentacije in niso nameščeni za navidezno četrto steno, po zgodovinski časovnici nekakšen predhodnik 

projektov, kjer je sodelovanje z različnimi skupinami ‘laične’ publike osrednja postavka ustvarjalnega 

procesa, bi se počutila nekoliko nelagodno - prav zaradi strahu, da sem v popisu praks koga ali kaj 

spregledala. Zato bi o premenah oziroma topografiji konteksta, po kateri se gibamo danes, raje sprva 

razmišljala okoli (vsekakor ne neizčrpnega ali vseobsežnega) seznama strokovne literature, ki razpravlja o 

spreminjajočih se razmerjih med ustvarjalci_kami in svetom, ljudmi, ki jih obdajajo. Pri založbi Maska tako 

leta 2012 izide prevod knjige Claire Bishop z naslovom Umetni pekli. Participatorna umetnost in politika 

gledalstva, ki se, kot nakazuje že naslov, posveča participatornim dogodkom in njihovi vpetosti v ideje 
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družbenoangažirane in emancipatorne note umetnosti. V isti založbi leta 2017 izide knjiga Družbena 

koreografija Andrewa Hewitta, ki pa jo v regiji že pred tem kot izhodišče za eno izmed številk vzame revija 

Teorija koja hoda; med pisci prispevkov je tudi Aldo Milohnić, ki skozi družbeno koreografijo analizira nekaj 

primerov koreografije upora v lokalnem prostoru. Prva Jata izkušenih ptic zleti leta 2019, knjiga Življenje 

umetnosti: Prečne črte skrbi Bojane Kunst, na katero se nanašam v enem izmed sledečih delov prispevka, pa 

2021.  Zakaj izrisujem tole časovnico? Da bi poskušala čim bolje obrazložiti, kako se mi zdi, da so takšne 

oblike koreografskega udejstvovanja ne le trend, temveč globoko povezane z destabilizirano ‘avtonomijo’ 

umetnosti ter ozaveščanjem prepletenosti umetnosti in življenja in so pravzaprav v svojem trenutnem 

mnoštvu eden tistih shiftov v polju, ki se jih da zaznati tudi že v sedanjosti, ne da bi bilo treba še dolgo 

čakati na pogled nazaj. 

3: Kako leti Jata? 

Pogled skozi prizmo (estetskih) ideologij, ki trenutno zaznamujejo naš sodobni ples, izpostavi izrazit odmik 

prakse Jate od včasih že nevarno praznega označevalca, ki ga prinašajo struje skupinske improvizacije, pa 

različnih verzij somatike, tuninga. Njen nastavek je namreč najbližji pojmu družbene koreografije kot ga 

razumem sama takrat, ko nepretenciozno ozavesti telo tukaj in zdaj, ne kot nek imanenten vir pristnosti, kot 

nekaj brezideološkega, a tudi ne vidi v njem lažne ideologije, ki bi jo bilo treba osvoboditi. Prej je gibanje, 

incidentalno je pomembna hoja, sprehod, ki ustvari okvir za drugačno pot, za drugačno mapiranje in za 

drugačno srečanje zgodbe in gledalca, v procesu pa predvsem drugačno srečanje ustvarjalke/umetnice in 

ljudi, ki jo obdajajo. 

S tem, da gre primarno za sprehod z nekaj povabili k plesanju, format ne pripre vrat oziroma kot orodje 

vzame nekaj, kar nam je skupnega, nekaj, pri čemer ne potrebujemo sodobnoplesnega predznanja, nekaj, 

kar se v svoji vsakdanjosti morda sploh ne zdi umetniško, se zdi običajno, a potem z dogodkom dobi drugo 

dimenzijo. 

Kako dogodek kot je Jata izkušenih ptic zareže/poseže v ustaljen red javnega prostora? V pogled od zunaj, 

pogled naključnega mimoidočega, vnese začasno skupino teles, ki jih druži ne le opazna skupna oprema v 

obliki naglavnih slušalk, temveč tudi njihovo gibanje, njihova koregorafija, ki se po tem javnem prostoru 

premika drugače kot je to ‘običajno’. V tem je Jata v takšnih prostorih podobna skupini vodenih turistov ali 

obiskovalcev določene javne (kulturne) ustanove, le da mesto, knjižnica, postane prostor opazovanja. 

Medtem ko segmenti hoje za ta zunanji pogled še lahko potrjujejo predvidljivo, poznano prisotnost skupin v 

takšnem okolju, so plesno-gibalne intervencije, ki izstopijo iz ustaljenega ‘vsakodnevnega’ gibanja tiste, ki ki 

dregnejo v vsakdanjost in ki napeljuje na radovednost, na začudenje, na nelagodje, saj je v njihovem ozadju 
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(morda) vprašanje - zakaj, kaj je ta impulz, kakšno povezavo ima to s krajem, v katerem se nahajam skupaj z 

njimi? 

Hkrati sploh izvirna demografika skupine stopa v dialog z neko drugo simptomatiko portreta pokrajine 

javnih prostorov, z odsotnostjo oziroma natančneje nevidnostjo določenih prisotnosti in teles v njem. Ni 

namreč nepomembno, da je sestava kolektivov Jat, ki so v svojih prvih nekaj izdajah ciljale na starejšo, 

upokojeno populacijo, pretežno ženska in da je to hkrati presečna skupina, ki je po podatkih raziskav 

revščine ena najranljivejših in tudi najbolj nevidnih. Seveda pri tem ne gre zaobiti razrednega vprašanja, a 

starejše ženske so tako v javnem diskurzu kot v očeh mimoidočih pogosto zreducirane na babice, na 

prikupne ali pa nekoliko nejevoljne starke, ki se v iskanju stikov bodisi preveč rade pogovarjajo bodisi 

nadležno nergajo. Naša srečanja z njimi, kjer posebej črpam iz življenja izven prestolnice in izven strogega 

mestnega središča, pa so omejena na srečanje v trgovini, v lekarni, v zdravstvenem domu ali na igrišču. To je 

seveda nekolikšna posplošitev, a samo zato, da bi ilustrirala, kako je umeščanje njihovih aktivnih, gibajočih 

se, sprehajajočih se teles, situacija, ki nazorno/opazno odstopa od vsakdanjega. 

3.1: Osebna izkušnja 

Morda je doživetje, ki ga za publiko ustvari vsakokratna jata pravzaprav popolnoma drugačno v svoji naravi, 

kot pa tisto, ki ga je znotraj skupine ustvaril proces. O tem premišljam na podlagi dveh dejstev/postavk/

opažanj; eno je pričevanje o izkušnji udeležbe dogodka Jata knjižnih, o katerem sem se za namen tega 

besedila pogovarjala s svojo mamo, drugo pa je sprehod po lastnem arhivu različnih dogodkov, ki so se 

odvijali v podobnih, četudi ne čisto enakih parametrih. 

Akt poslušanja, takšen, ki se odvije s pomočjo slušalk, tvori svojevrsten medprostor, neoprijemljivo oziroma 

neobstoječo lokacijo, ki povezuje fizično geografsko lokacijo, po kateri se med takšnim dogodkom 

sprehajam, imaginativni svet, s katerim se srečam skozi impulze zvočnega posnetka (pa naj bodo to zgodbe, 

spomini, glasba, posneti zvoki urbanega ali naravnega okolja) ter moj notranji svet, ki soobstaja in se odziva 

na ostala dva. Če pri tem črpam iz lastne izkušnje in ob njej poskušam interpretirati tudi mamino, je skupina, 

ki me spremlja na Jati v prvi vrsti formalen okvir, ki me opominja na sočasno kolektivno izkustvo 

umetniškega dogodka. 

O njeni izkušnji udeležbe na dogodku Jata knjižnih sem se nedavno pogovarjala s svojo mamo. V njenem 

spominu so ji po skoraj dobrem letu, kolikor je minilo, po eni strani ostali obrisi zgodb, po drugi strani pa 

izkušnja prostora. Dogodek si je osmislila kot nekaj, kar se je odvilo, da se predstavi, približa, promovira 

praksa branja in knjižnica kot prostor, povezan z branjem, kar je sklepala na podlagi dejstva, da so bile 

zgodbe, ki so jih pripovedovale soustvarjalke te Jate vezane na tematiko knjig in branja. Okvir skupine, ki te 
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zgodbe posluša sočasno, je ni pretirano obremenjeval oziroma se z njim sploh ni ukvarjala, ker so ji v 

ospredju bolj ostali drugi impulzi, poleg zgodb še prostor. 

Z nadaljnimi vprašanji o samem formatu dogodka je izpostavila, da jo je sprehod popeljal po prostorih 

knjižnice drugače kot jo uporablja ponavadi. Če ob običajnem obisku pride z vnaprej določenim ciljem, 

poiskati določeno knjigo ali obiskati določeno sekcijo, po takem prostoru nikoli ne tava in se ne sprehaja 

med vsako polico. Tako ji je na primer ostal v spominu pogled skozi velika steklena okna na celjski mestni 

park, kamor drugače v svojih poteh nikoli ne pogleda - tudi zato, ker v prostorih recimo ni klopc, ki bi 

ustvarjale kotiček za pogled tja. Sama opaža, da je prav kombinacija poslušanja zgodb skupaj s potovanjem 

po prostoru, ki vizualno korespondira z njimi ključen aspekt, saj je pripovedi ob klasičnem sedenju brez 

drugih elementov ne bi zares zanimale. Splet potovanja, dogajanja, drugačnega naseljevanja poznanega 

prostora je to, kar je dogodek naredilo zanimivo. 

4: Jate in življenje umetnosti 

Bojana Kunst v svoji zadnji knjigi Življenje umetnosti: Prečne črte skrbi piše o prepletenosti umetnosti in 

življenja in med drugim pravi, da je bilo razmerje med tema dvema pojmoma poševno, zavito in da se je 

pogosto zgodilo na robu takoimenovane avtonomije umetnosti (pod katero misli predvsem življenje 

umetnosti kot del zgodovine modernosti, kjer je, zelo posplošeno, pod pojmom avtonomije skrita 

oddaljenost od ukvarjanja s kompleksno in ranljivo dejanskostjo). Umetnost, ki se je zataknila na tem robu 

avtonomije, je po besedah Kunst ‘drsela v zdravljenje, terapijo, aktivizem, magičnost, ritualnost, pomoč, 

podporo, dotik.’ A kar je morda bolj ključno, Kunst trdi, da ne gre zares za š‘iritev umetnosti v neumetnost, 

pač pa zato, da je prav to robno drsenje, nagnjenost k telesu drugega, v jedru tega, kako umetnost sploh je 

med nami.’ (str. 61) 

Praksa Jate, v kateri javni dogodek predstavlja le majhen delec celote, ki nam kot udeležencem ostane 

nevidna, ozavešča ta preplet, vendar ga ne instrumentalizira, saj o sebi ne govori znotraj velikopoteznih 

terminov emancipacije ali naivne osvoboditve. Če se zdaj za hip vrnem na Andrewa Hewitta in njegovi dve 

ideologiji telesne politike, lahko razbiram obrise prakticiranja družbene koreografije in njenega teoretskega 

zaledja prav tam, kjer ne telesa nas, udeleženk dogodka in ne tistih soustvarjalk, ki tvorijo posamezno Jato, 

niso umeščena v projekt osvoboditve od družbenega določanja. Ni nobenih konstrukcij, ki bi v samem 

telesu videle določeno ideologijo in bi telo želele povrniti v neko imanentno stanje, kjer je telo nedoločeno 

in pristno, kjer edino nosi ‘pravo zavest’. Tudi želja po prakticiranju začasnih skupnosti je prisotna nežno, kot 

širši format dogodka v obliki javnega sprehoda ter kot posamezne skupne akcije, h katerim smo povabljeni, 

medtem ko se drug del osredotoča na zgodbo, na pripoved in na spomin, na nekaj, čemur bi lahko rekli 

skoraj tudi že ‘pogled skozi oči drugega’ ter v tem razpira prostore za povezovanje. 


